
Рекомендації щодо проходження підсумкового тестування студентами  

з навчальної дисципліни «Земельні спори» 

 

Одним з найважливіших компонентів навчального процесу є 

систематичний, добре організований контроль якісного рівня знань 

студентів. Тести − це інструменти для вимірювання, а результати − це бали 

студентів, які означають показник вимірювання їхніх знань та розуміння, 

здатностей, компетентності, придатності до роботи, а також інших завдань, 

що ставляться перед тестом. 

Мета тестування − виявити рівень знань студентів, оцінити ступінь 

засвоєння ними навчального курсу, а також стимулювати активність їх 

пізнавальної діяльності. Когнітивні тести, що використовуються в навчальній 

дисципліні «Земельні спори» − це інструменти вимірювання, які складають 

основу для прийняття рішень. Це можуть бути рішення, починаючи від 

відповідей на питання «чи засвоїв студент навчальну дисципліну на 

достатньому рівні?» або «чи цей студент засвоїв відповідні навики та вміння 

для того, щоб в подальшому пройти навчання кандидата на посаду судді, 

прокурора?». Всі тести, що використовуються у навчальній дисципліні 

«Земельні спори» надають валідні результати.  

Тестові завдання − це будівельні блоки тестів, кожен з яких 

докладається до валідності тесту. Запропоновані тестові завдання 

виокремлюють студентів, які мають якості, необхідні для отримання заліку, 

від студентів, які таких якостей не мають. Знання та розуміння, необхідні для 

того, щоб дати правильну відповідь, повинні бути релевантними, завдання 

сформульовані чітко і недвозначно. 

Кожне тестове завдання розроблено з урахуванням загальних критеріїв 

якості тестування. Зокрема, застосовано п’ять основних критеріїв: валідність, 

надійність, об’єктивність, ефективність, прийнятність. Також тестові 

завдання є прийнятними, і з погляду психометрії, і з етичного погляду. 

Контроль якості засвоєння студентами програмного матеріалу з  



навчальної дисципліни «Земельні спори», що проводиться наприкінці 

модулів у формі виконання тестових завдань. 

Тестові  завдання є до кожного блоку та сформований підсумковий 

тест на стандартизованому електронному навчально-методичному 

комплексі кафедри земельного та аграрного права в розділі «Земельні 

спори» − https://neik.nlu.edu.ua/moodle/course/view.php?id=770 −  

 

Модуль 1. Земельні спори: загальна характеристика їх вирішення. 

 

Блок 1. Земельні спори: поняття, сутність  та правова класифікація. 

Студенти повинні знати: Загальні та спеціальні юридичні гарантії 

земельних прав. Поняття земельних спорів. Зміст земельних спорів. Підстави 

виникнення і припинення земельних спорів. Обʼєкти та суб’єкти земельних 

спорів. Перелік органів, які наділені повноваженнями щодо вирішення 

земельних спорів. Види спорів можуть бути вирішені органами місцевого 

самоврядування. Види земельних спорів вирішуються виключно судом. Риси 

земельних спорів. Класифікацію земельних спорів. 

 

Блок 2. Способи захисту земельних прав та їх класифікація при 

розгляді земельних спорів. 

Студенти повинні знати: Поняття та загальну характеристику способів 

захисту земельних прав. Поняття, загальну характеристику та значення 

основних способів захисту прав на земельні ділянки. Види способів захисту 

прав громадян та юридичних осіб на земельні ділянки. Співвідношення 

способів захисту прав, закріплених цивільним законодавством та 

передбачених Земельним кодексом України. Особливості застосування 

способів захисту прав громадян та юридичних осіб на земельні ділянки. 

Визнання прав, як основний спосіб захисту прав громадян та 

юридичних осіб на земельні ділянки. Визнання угоди недійсною, як 

самостійних спосіб захисту прав на земельні ділянки. Відновлення стану 



земельної ділянки, який існував до порушення прав і запобігання вчиненню 

дій, що порушують права або створюють небезпеку порушення прав, як 

специфічні способи захисту прав на земельні ділянки. Характеристика 

визнання недійсними рішень органів виконавчої влади або органів місцевого 

самоврядування, як способу захисту прав на земельні ділянки. 

Відшкодування заподіяних збитків, як спосіб захисту прав на земельні 

ділянки. Підстави та порядок відшкодування збитків власникам землі та 

землекористувачам. Повернення самовільно зайнятих земельних ділянок 

власникам та землекористувачам, як спосіб захисту прав на земельні ділянки. 

Форми захисту прав на земельні ділянки. Юрисдикційна форма захисту 

прав на земельні ділянки. Неюрисдикційна форма захисту прав на земельні 

ділянки. Класифікації способів захисту земельних прав.  

Компетенцію органів державної влади чи місцевого самоврядування у 

сфері захисту земельних прав. Виконання рішень органів місцевого 

самоврядування щодо земельних спорів.  

 

Блок 3. Юрисдикція (підвідомчість) земельних спорів. 

Студенти повинні знати: Різновиди юрисдикційної форми захисту прав. 

Критерії розмежування підвідомчості земельних спорів. Правові позиції 

Верховного суду щодо розмежування підвідомчості земельних спорів. 

Компетенцію господарських судів щодо вирішення земельних спорів. 

Компетенцію адміністративних судів щодо вирішення земельних спорів. 

Повноваження органів місцевого самоврядування щодо вирішення земельних 

спорів. Порядок позасудового розгляду земельних спорів. Строки розгляду 

земельних спорів у позасудовому порядку. Права і обов’язки сторін при 

розгляді земельних спорів у позасудовому порядку. Особливості виконання 

рішень органів місцевого самоврядування щодо земельних спорів. 

 

Блок  4. Загальна характеристика земельних спорів, які вирішуються 

судами. 



Студенти повинні знати: Правові засади вирішення земельних спорів. 

Характеристику земельних спорів, які вирішуються судами. Систему органів, 

які вирішують земельні спори. Які земельні спори вирішуються виключно 

судом. Які види спорів можуть бути вирішені органами місцевого 

самоврядування. Основні форми вирішення земельних спорів. Категорії 

земельних спорів, які вирішуються судами загальної юрисдикції. 

Особливості вирішення земельних спорів щодо додержання правил 

добросусідства. Особливості вирішення земельних спорів щодо 

розмежування територій сіл, селищ, міст, районів та областей. Особливості 

вирішення земельних спорів з приводу володіння, користування і 

розпорядження земельною ділянкою, що перебуває у власності громадян і 

юридичних осіб. Особливості земельних спорів, які не підлягають судовому 

розгляду із урахуванням практики Верховного Суду. Особливості 

розмежування підвідомчості земельних та пов’язаних із земельними 

відносинами майнових спорів між судами. Особливості вирішення 

господарськими судами спорів у сфері земельних відносин. 

 

Модуль 2. Особливості вирішення земельних спорів з урахуванням 

титулу приналежності земельної ділянки. 

 

Блок 5. Особливості вирішення земельних спорів щодо набуття, 

реалізації та припинення права власності на земельні ділянки. 

Студенти повинні знати: Особливості земельних спорів щодо набуття 

права власності на земельну ділянку. Особливості вирішення земельних 

спорів при виникненні права власності на земельну ділянку за набувальною 

давністю. Підстави виникнення права власності на земельну ділянку. 

Земельні спори щодо переходу права на земельну ділянку при переході права 

на будівлю і споруду. Земельні спори при набутті права власності при 

безоплатній передачі земельної ділянки. Судова практика стосовно питань 

реалізації права власності на земельну ділянку. Характеристика земельних 



спорів щодо припинення права власності на земельну ділянку. Підстави 

припинення права власності на земельну ділянку. 

 

Блок 6. Особливості вирішення земельних спорів щодо реалізації права 

постійного користування земельними ділянками. 

Студенти повинні знати: Поняття, обʼєкти, субʼєкти, зміст права на 

постійне користування землею. Порядок  набуття, реалізації, переходу та 

припинення права постійного користування земельними ділянками. 

Особливості плати за постійне землекористування. Повноваження органів 

державної влади та місцевого самоврядування у сфері постійного 

землекористування. Документи, що посвідчують право постійного 

користування земельною ділянкою. Особливості порядку розгляду та 

вирішення спорів у сфері постійного користування земельними ділянками. 

Юрисдикція судів при вирішенні спорів у справах про постійне 

землекористування. Практика Верховного Суду у спорах про постійне 

землекористування. Виключні правові проблеми у сфері постійного 

землекористування у практиці Верховного Суду. 

 

Блок 7. Особливості вирішення земельних спорів щодо договірної 

форми використання земельних ділянок на умовах оренди. 

Студенти повинні знати: Загальну характеристику права орендного 

землекористування. Поняття права оренди земельної ділянки. Підстави 

виникнення права оренди щодо земельних ділянок державної та комунальної 

власності, а також приватної власності. Поняття та юридичні ознаки 

договору оренди землі. Особливості об’єктно-суб’єктного складу договору 

оренди землі. 

Порядок укладення договору оренди земельної ділянки. Істотні умови 

договору оренди землі. Строки користування земельними ділянками на 

умовах оренди. Поняття орендної плати за землю, її форма. Особливості 

державної реєстрації права оренди земельної ділянки. 



Специфіку правового регулювання розгляду та вирішення земельних 

спорів щодо договірної форми використання земельних ділянок на умовах 

оренди. Види земельних спорів, що виникають при використанні земельних 

ділянок на умовах оренди. Правові позиції Верховного Суду у сфері 

виникнення права оренди земельної ділянки. Особливості вирішення 

земельних спорів, пов’язаних із укладенням договору оренди землі. 

Особливості судової практики щодо укладення договору оренди земельної 

ділянки державної та комунальної власності. 

 

Блок 8. Особливості земельних спорів щодо припинення, внесення змін 

та поновлення договору оренди земельних ділянок. 

Студенти повинні знати: Поняття припинення договору оренди землі. 

Підстави припинення договору оренди земельної ділянки. Порядок 

розірвання (дострокового припинення) договору оренди земельної ділянки.  

Правові наслідки  припинення договору оренди земельної ділянки. 

Особливості судової практики щодо підстав та порядку припинення договору 

оренди  земельної ділянки. Настання події, передбаченої умовами договору, 

для розірвання договору оренди землі.  Порядок оформлення внесення змін 

до договору оренди земельних ділянок.  Особливості земельних спорів щодо 

внесення змін до договору оренди земельних ділянок.  Поновлення договору 

оренди земельної ділянки. Переважне право орендаря на укладення договору 

оренди землі на новий строк. Процедура реалізації переважного права 

орендаря на укладення договору оренди землі на новий строк. Правові 

позиції Верховного Суду  щодо поновлення договору оренди землі. 

 

Блок 9. Особливості вирішення земельних спорів щодо окремих 

інститутів права землекористування. 

Студенти повинні знати: Загальну характеристику окремих титулів 

права землекористування. Право користування чужою земельною ділянкою 

для сільськогосподарських потреб (емфітевзис) та для забудови (суперфіцій). 



Підстави виникнення емфітевзису та суперфіцію щодо земельних ділянок 

державної та комунальної власності, а також приватної власності. Порядок 

укладення договорів емфітевзису та суперфіцію. Строки користування 

земельною ділянкою державної, комунальної, приватної власності для 

сільськогосподарських потреб та для забудови. Підстави та умови 

припинення права користування земельною ділянкою. Особливості 

державної реєстрації права користування чужою земельною ділянкою для 

сільськогосподарських потреб та для забудови.  

Специфіку правового регулювання розгляду та вирішення земельних 

спорів щодо емфітевзису, суперфіцію, сервітутів. Правові позиції Верховного 

Суду щодо права користування чужою земельною ділянкою для  

сільськогосподарських потреб (емфітевзис). Особливості та правові позиції 

Верховного Суду щодо права користування чужою земельною ділянкою для 

забудови (суперфіцій). Практику вирішення спорів щодо: одночасного 

існування державної реєстрації права емфітевзису і права оренди на одну і ту 

ж саму земельну ділянку; спорів про визнання недійсним договору 

суперфіцію тощо. 

Поняття та види права земельного сервітуту, їх значення для 

забезпечення земельних прав. Юридичну характеристику права на сервітутне 

користування чужою земельною ділянкою. Підстави та порядок 

встановлення та припинення права земельного сервітуту. Особливості 

вирішення судами справ щодо встановлення та припинення земельних 

сервітутів. 

 

Блок 10. Особливості вирішення майнових спорів, повʼязаних із 

земельними відносинами. 

Студенти повинні знати: Підстави та порядок відшкодування збитків 

власникам землі та землекористувачам. Особливості  визначення та 

відшкодування збитків власникам землі та землекористувачам. Особливості 

застосування за окремі земельні правопорушення спеціальних нормативно-



правових актів, на підставі яких здійснюється підрахунок збитків. 

Особливості вирішення земельних спорів, повʼязаних з визначенням та 

відшкодуванням збитків власникам землі та землекористувачам. Правові 

проблеми  кондикційних відносин  при використанні земельних ділянок. 

Сутність самовільного зайняття земельної ділянки як одного із видів 

земельних правопорушень. Особливості відшкодування шкоди, заподіяної 

внаслідок самовільного зайняття земельних ділянок. Особливості 

відшкодування шкоди, заподіяної внаслідок використання їх не за цільовим 

призначенням. Вирішення земельних спорів, повʼязаних з відшкодування 

шкоди, заподіяної внаслідок самовільного зайняття земельних ділянок та 

використання земельних ділянок не за цільовим призначенням. 

Сутність юридичної відповідальності за забруднення і засмічення 

земель. Особливості  відшкодування шкоди, зумовленої забрудненням і 

засміченням земельних ресурсів через порушення природоохоронного 

законодавства. 
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